



中国教会消息

四川地震后首次避静慰藉神父心灵

【天亚社讯】今年2月27日至3月5日，四川省天主教会为来自成都、乐山、南充、西昌和宜宾5个教区的逾50位神父举办避静。

这避静由美国玛利诺会，一位曾为中国大陆多间修院和修女会，主持避静的翁德光神父主讲。参加者分享说，地震后曾感到无助，在这次避静中学习对人类从痛苦灾难中认识自己的软弱和无能，并要对天主开发。

一些神父在避静中忆述地震后，有教友和非教友提问：天主是仁慈的，为什么要让这么多无辜的人死去？为什么你们的教堂会坍塌？你们的天主为什么不保佑你们？有神存在吗？

据协助避静的南充教区王艳修女指出，翁神父以普通话向与会神父们分享自己的铎职生涯和信仰经历，帮助领会信仰生活的意义和圣召的价值。这此避静让参加者得到心灵的慰藉，增加对天主的信心和感激天主的慈爱，几乎全省所有神父都参与。

广州谭天德神父安息主怀

【综合梵蒂冈电台。公教报讯】广州谭天德神父于4月23日安息主怀，享年93岁。谭神父1916年生于顺德一个公教，年少时进入修院，1934至41年在香港华德总修院接受培育。41年在广州主教座堂（石室）晋铎，获派往海南岛和香港。1951年返教区服务，53年传教被捕，往东北劳改营接受十年劳改。其间因被指在狱中传教，再遭判无期徒刑，后因表现良好获减刑。1983年获释后，在广州主教座堂担任助理司铎。谭神父在他的自传写道：“人们会问，在那种可怕的环境中我是如何活下来的。为没有信仰的人来说，是个解不开的谜。为有信仰的人来说是天主的圣意。”

天灾促使更多人皈依

【天亚社讯】据中国一份全国天主教报刊统计，由2009年初至5月，全国有2万2千3百零8人领洗，比去年增加数千人。报刊指出，西南四川省於去年5月经历

大地震后，进教人数比去年同期增长一倍。重庆教区在复活节有1400人领洗，比去年增加三倍。

据《河北信德社》对国内90个教区进行调查的报告结果公布，今年比去年至少多了8700人加入教会。《信德社》的领洗人数统计，尚未包括[地下]教会团体。

澳门主教访问广西为广西神父培训

【天亚社讯】澳门黎鸿升主教于4月20至24日，率领两名神父，一名修女及三名教友访问广西天主教会。

据主教表示，澳门及广西教会在过去有些渊源。在1904年至50年代，广西的北海教区曾经送修生到澳门的圣若瑟修院接受司铎培育。

黎主教参观了南宁市在一年前落成的中华圣母主教座堂，并与谭主教互相介绍各自教区情况及彼此交流。

除了南宁，代表团也访问了北海、桂林及柳州等城市的教堂、旅游景点及企业等。

黎主教表示，广西教区的发展，另他留下深刻印象，他向谭主教建议，神父、修女及教友传道员需要通过持续培育和交流，增强灵修及教理知识，与时俱进，澳门教区乐意提供这类培训。此外，他也期望两地教会在社会服务方面多交流。

中国教会人士关注司铎培育问题

【天亚社讯】今年三月底召开的梵蒂冈中国教会问题研讨委员会大会，关注中国大陆神职人员的培育，大陆神父和修生对此问题也表示认同。

有位修生说，修院过分注重知识学习，缺乏对修生的灵修与培育，此外，课程安排欠理想，没有固定老师，有时，从国外请来老师，连续将一个学期的课程在十多天内连续赶完。

一位在修院工作的神父说，现阶段修院的教学质量和存在着很大的问题。修院留不住人才，担任的神父大都年轻，比较丰富的神父，有者因个人理由或调派而离开教学岗位。他也关注神

父晋铎后的情况，由于缺乏持续培育，加上长期独自在堂区工作，灵修基础薄弱，不少神父渐渐变得懒散和世俗化。

他建议，趁“司铎年”，教区让神父通过活动，进一步与天主的关系与圣召。

河北省一位地下教会神父指出，神职人员培育的重要胜过中国教会问题。他说，如果能培养出大批适应中国、忠于教会、有使命感和责任心的神职人员，即使中国教会有再大的困难，也敢面对。

中国教会专家香港教区汤汉主教对天亚社说，希望大陆神职人员重视持续培育，为修院培育的不足“亡羊补牢”。他建议神父们自己或相聚一起互相学习，或从互联网和教会刊物等，学习其他地区的经验。

他还表示，修女的持续进修也十分重要，随着现代社会对慈善服务的要求增加，修女通过学习，提升对残疾人士、孤儿和老人的服务水平，既能见证福音，也为教会赢得声誉。

上海教友关怀外省农民工

【天亚社讯】华东沿海的大城市经济发展迅速，吸引大量外省民工涌入寻找工作机会。但是去年底，受到全球危机冲击，中国估计有二千万人失业。此间，上海教区金鲁贤主教在二月份发出四旬期牧函，特别呼吁教友关注农民工，向他们伸出援手。

上海市郊松江区邱家湾耶稣圣心堂的爱心小组早前以行动回应主教的呼吁，于4月底举办工人和教友雇主座谈会，听工人诉苦。原本计划每月一次的聚会，将于六月后，发展成每主日举行。

这聚会将是一个让工人找工作的平台，它同时让外地人在上海感到孤独无靠时，可以与教友分享，给予精神上的支持。

堂区主任司铎吴建林神父说，参加聚会的工人有部分为外教人。虽然他们现在都有工作，但该聚会有助教友和他们互相了解，探讨如何帮助有需要的工人。